

## Memo

### Sitzung Steuerungsteam

27. November 2019 um 17:00 Uhr

Ort: Bezirksvorstehung Alsergrund, Währinger Str. 43, 1090 Wien

#### 1. Stock Sitzungszimmer

---

#### Anwesende:

Bezirksvorsteherin Saya Ahmad, Stv. Bezirksvorsteherin Momo Kreutz

Vertreter\*innen der Fraktionen: Klaus Koberwein, Erzsebet Fuchs

Vertreter\*innen der Agendagruppen: Laura Ullrich, Philipp Raphael Kothe, Helmut Gotsche, Andrea Putz, Walter Pribila

Vertreterin Verein LA21 in Wien: Andrea Binder-Zehetner

Agenda Alsergrund: Isabel Stumfol, Herbert Bork

#### 1. BEGRÜßUNG DURCH VORSITZENDE

Momo Kreutz / Grüne

#### 2. VERÄNDERUNG IM AGENDATEAM

Isabel Stumfol, aus dem Team stadtland, wird künftig die Aufgaben von Christina übernehmen

Verteiler Steuerungsgruppe

- Walter tritt aus der Steuerungsgruppe aus (aus Verteiler streichen)
  - o Danke Walter für deine Zeit und Mitarbeit!
- Nachfrage bei FPÖ. Dann Aufnahme in den Verteiler.

#### 3. NACHHALTIG LEBEN AM ALSERGRUND

##### Allgemein

- Schwerpunkt der Volkshochschulen 2020: \*Nachhaltigkeit\* (auch an der VHS Alsergrund)

- Gemeinsame Aktionen mit der Agenda Alsergrund gewünscht/geplant
- 2 Aktionen fix:
  - o **15. Mai** >> Radtour durch den Bezirk (Termin ist im VHS-Programm abgedruckt)
  - o **26. Mai** >> Veranstaltung „Nachhaltig Leben am Alsergrund“ (findet in der VHS Galileigasse 8 statt)
    - Brainstorming zum Thema/Inhalt der Veranstaltung: Reparieren - Up-/Recycling, Nachhaltigkeitsmesse, Workshops: Was ist Nachhaltigkeit? Und ins Handeln kommen! Dass Nachhaltigkeit angreifbar wird. Leistbarkeit von Nachhaltigkeit, Müllvermeidung/-trennung, Erfahrungen aus anderen Bezirken/aus anderen Ländern (Vorbildwirkung), Aufruf: „Ich lebe nachhaltig am Alsergrund“ (Menschen vor den Vorhang holen), Dem Nachhaltigen Leben einen Wert geben, Menschen motivieren (nicht überfordern), mit kleinen Schritten zur Nachhaltigkeit, Vortrag/Input (Systemänderung, nachhaltig Leben), Wissenszuwachs und Veränderung, „Für Menschen muss es attraktiv sein, nachhaltig zu leben“; nachhaltige Geschäfte im Bezirk einbinden, Interaktivität ist wichtig, Schulen (vll laufen an den Schulen Projekte?) und Fridays 4 Future Gruppe Alsergrund
    - Isabel und Herbert fassen Brainstorming zusammen und bereiten vor für den nächsten Termin

### **Gruppe: Klimaschutz am Alsergrund**

#### Termin:

- 9. Juni >> Stadtspaziergang zu begrünten Oasen im 9. Bezirk

#### Ideen:

- Idee: Aufruf zur Baumscheibenbegrünung
  - o Info: Gibt es auch über die Gebietsbetreuung
  - o Verstärkung der Bewerbung
- Idee: „Wo fehlt ein Baum?“-Aktion
  - o (Spitalgasse: bei BIG nachfragen)
  - o an allen Straßenkreuzungen z.B. könnte ein Baum stehen
- Idee: Wo kann man noch Topfpflanzen aufstellen?
  - o Wo ist es abfragbar, dass Gehsteig breit genug ist für Topfpflanze?

- auf der Online-Wienkarte gibt es ein Messwerkzeug dazu
- Idee: Fassadenbegrünung
  - Volkshochschule >> Fassadenbegrünung
  - Haus gegenüber der VHS in der Galileigasse
- Idee: Aktionen um den „Tag des Baumes“ herum sind geplant

#### Allgemein-Info:

- Gruppenbudget: bis 5.12. Einreichschluss, 9.12. Vergabe, dann Bekanntgabe
- Umweltausschuss (Vorsitzender: Oliver Zwickelsdorfer)
- „Coole Straßenprojekt“ – Kriterien werden von der Stadt Wien ausgearbeitet – dann Straßen-Suche im 9. Bezirk >> Hitzekarte Wien

#### **Gruppe: Nachhaltige Mobilität am Alsergrund**

##### Termine:

- 14. Dezember: Christbaum-Schmuck-basteln für die Aktion am 21.12.
- 21. Dezember: Mit dem Lastenrad Christbäume transportieren beim Julius-Tandler-Platz
  - Message: „Man kann auch mit einem Lastenrad einen Christbaum-Schmuck transportieren“

##### Idee/Nachfrage:

- Recherchiert: im 7. Bez. gab es eine Zählung der gemeldeten Autos und Parkplätze
  - Brauchen wir im 9. Bez. auch solche Zahlen in Anbetracht der Oberflächengestaltung U5 Ausbau?
    - Auskunft dazu:
    - 7. Bez.: da wurden auch alle privaten Stellplätze gezählt (Tiefgaragen usw.) = sehr aufwendig und teuer die Zählung
    - ca. 14. – 15.000 Parkplätze im 9. Bezirk im öffentlichen Raum (MA28 Info)
    - um ca. 11% haben die Neuanmeldungen der Autos im 9. Bez. abgenommen
    - U-Bahn-Station Frankhplatz: Verkehrsberuhigung, Begrünung, Lebensqualität-Steigerung: Waren damals im Gespräch und gefordert.

- Parkplatzdruck könnte während der Baustelle zunehmen

### **Gruppe: bewusst.nachhaltig**

- Rene Bolz organisiert weiterhin Vorträge mit der VHS

## **4. KURZINFORMATION ZU DEN WEITEREN GRUPPEN**

### **Gedenkprojekt Volkso Pernviertel**

- planen eine Veranstaltung: Arbeitstitel: \*Schriftstellerinnen am Alsergrund\*
  - o wird über 2 Tage stattfinden
  - o Konkretes folgt beim nächsten Termin

### **Alserbachstraße**

- Diskurs: Radweg und Bäume

### **Sprach Café 9**

- läuft und ist gut besucht

## **5. ALLGEMEINES**

### **Partizipatives Budget für Agendagruppen**

- das Ergebnis wird nach der Entscheidung bekanntgegeben
- 1.500€: 5.12. Einreichschluss, 9.12. Vergabe

### **Projekttopf**

- das ist das Geld, das über die Steuerungsgruppe vergeben wird
- Idee: Im April 2020 ist der \*MUGLI\* wrs. in Wien >> so könnten z.B. Transportkosten gespart werden >> <https://gruenstattgrau.at/mugli/>
  - o Kontaktaufnahme durch das Agenda-Team und dann Abstimmung beim nächsten Termin

## 6. ALLFÄLLIGES

### Foa´rum + Ideen-Forum

- Wie wird das im Frühjahr eingesetzt?
  - o Beim nächsten Termin gibt's Update zum Foa´rum!

### Partizipatives Bezirksbudget

- bis zum nächsten Steuerungsgruppen-Termin erfolgt interne Absprache/Info-Einholung in den Clubs
- Dann: Eigner Agenda-Punkt beim nächsten Termin

## 7. Nächster Termin Steuerungsgruppe, Vorsitz

- 20. Februar 2020, 17:30
  - o kann sein, dass sich Startzeit auf 18 Uhr verschiebt – (Info wird ausgeschickt)
- Vorsitzende\*r: ÖVP